局代中國特色社會主義思想為

中國共產黨第十九次全國

代表大會昨日勝利閉幕。習

近平主持大會。 新華社

通過三項重大決議 選出新一屆中委中紀委 十九大勝利閉幕

習近平新時代思想意義

- ┢ 是對馬克思列寧主義、毛澤 東思想、鄧小平理論、「三 個代表」重要思想、科學發 展觀的繼承和發展
- ★ 是馬克思主義中國化最新 成果
- ★ 是黨和人民實踐經驗和集體 智慧的結晶
- ★ 中國特色社會主義理論體系 的重要組成部分
- ★ 是全黨全國人民爲實現中華 民族偉大復興而奮鬥的行動

■來源:新華社

香港文匯報訊 據新華社報 道,中國共產黨第十九次全國 代表大會24日上午在人民大會 堂勝利閉幕。大會通過關於十 八屆中央委員會報告的決議、 關於十八屆中央紀律檢查委員 會工作報告的決議、關於《中 國共產黨章程(修正案)》的 決議。大會一致同意,在黨章 中把習近平新時代中國特色社 義、毛澤東思想、鄧小平理 論、「三個代表」重要思想、 科學發展觀一道確立為黨的行 動指南。習近平在閉幕講話中 強調,中國共產黨人的初心和 使命,就是為中國人民謀幸

今日看點

中共第十九屆中央委員會第一次全

■ 全會將選舉中央政治局委員、中央

政治局常委、中央委員會總書記

■根據中央政治局常務委員會的提

中共第十九屆中央紀律檢查委員會

■ 全會將選舉中紀委書記、副書記

上午11:45 新一屆中共中央政治局

十九大版面索引

「60後」中委佔兩成

涉港主官當選中委

新思想引領新時代

代表深感榮幸自豪

國際社會盛讚大會

外資行熱繪尋寶圖

港文藝體育界回應

香港各界評述文章

中紀委新面孔超九成

■整理:香港文匯報記者 張帥

A3

A4

A6

A7

A8

A9,10

中央軍事委員會組成人員

第一次全體會議召開

和常務委員會委員

常委同中外記者見面

名,通過中央書記處成員,決定

體會議召開

习习 近平主持大會。大會應到代表和特邀代 建設新的偉大工程,對奪取新時代中國特色 大黨員信任。 **□** 表2,354人,實到2,336人。實到代表超 社會主義偉大勝利、實現中華民族偉大復興 過應到代表的半數,符合大會選舉辦法的規 的中國夢發揮十分重要的指導和保證作用。 定。會議首先通過了2名總監票人和36名監 習近平強調,我們作為黨的全國代表大會 習近平強調,中國共產黨已經成立96年 命,就是為中國人民謀幸福,為中華民族謀 查委員會委員133名。(詳見A2、A24)

福,為中華民族謀復興。

署、取得的各項成果,必將對決勝全面建成 提高自己,積極投身新時代中國特色社會主 時代,我們倍感自信自豪,同時也深感責任 人民為實現黨的十 小康社會、開啟全面建設社會主義現代化國 義偉大實踐,為黨和國家事業貢獻自己的智 重大。我們要拿出勇氣、拿出幹勁,在一代 九大確定的目標任 家新征程,對推進全面從嚴治黨、推進黨的 慧和力量,為全體黨員作出表率,不辜負廣 一代中國共產黨人團結帶領人民創造的歷史 務而奮鬥。

九屆中央委員會,選舉出十九屆中央紀律檢 實黨關於決勝全面建成小康社會、開啟全面 拚搏,徹底改變了鴉片戰爭以後舊中國受人 民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標,以永不 建設社會主義現代化國家新征程的戰略部 欺凌的悲慘境況,徹底改變了中國人民和中 懈怠的精神狀態和一往無前的奮鬥姿態,繼 黨章、維護黨章,在思想上政治上行動上同中國人民意氣風發、豪情滿懷,我們960多勇前進。全黨要緊密團結在黨中央周圍,高 大會完成各項議程後,習近平在熱烈的掌 黨中央保持高度一致;一定要密切同廣大黨 萬平方公里的祖國大地生機勃發、春意盎 舉中國特色社會主 聲中發表了重要講話。他表示,在全體代表 員和人民群眾的聯繫,及時反映廣大黨員和 然,我們5,000多年的中華文明光彩奪目、 義偉大旗幟,解放 共同努力下,這次大會開成了一次不忘初一人民群眾呼聲,正確行使代表權利,自覺接一魅力永恒,我們黨的領導和我國社會主義制一思想,改革創新, 心、牢記使命、高舉旗幟、團結奮進的大 受黨和人民監督;一定要發揮模範帶頭作 度堅強牢固、充滿活力,中國人民和中華民 鋭意進取,埋頭苦 會。我們相信,這次大會作出的各項決策部 用,自覺按照新時代黨的建設總要求改造和 族前程偉大、前途光明。處在這樣一個偉大 幹,帶領全國各族

為人民謀幸福 為民族謀復興

偉業的基礎上,創造出無愧於時代的業績, 大踏步走向充滿希望的未來。

習近平強調,中國共產黨人的初心和使 票人名單。在總監票人和監票人監督下,到 代表,使命光榮,責任重大,一定要牢記黨 了,中華人民共和國已經成立68年了,改革 復興。這個初心和使命是激勵中國共產黨人 會的代表和特邀代表以無記名投票方式,選 的初心和使命,牢記自己肩負的神聖職責, 開放已經進行39年了。長期以來,我們黨團 不斷前進的根本動力。全黨同志一定要永遠 舉出由204名委員、172名候補委員組成的十 認真學習黨的理論和路線方針政策,貫徹落 結帶領中國人民和中華民族不懈奮鬥、頑強 與人民同呼吸、共命運、心連心,永遠把人 署,更加自覺地學習黨章、遵守黨章、貫徹 華民族積貧積弱的悲慘境況。今天,13億多 續朝着實現中華民族偉大復興的宏偉目標奮



十九大決議全文





新常委今天上午亮相

香港文匯報訊 據新華社北京24日電,中共十 際電視台各外語頻道,中國國際廣播電台濱 九屆中央委員會第一次全體會議新選出的中央政 語普通話、英語、俄語進行現場直播,人民 治局常委將於10月25日上午11時45分許,同採網、新華網、中國網絡電視台、中國網,人

屆時,中央人民廣播電台中國之聲、經濟 戶端進行直播 之聲、中華之聲和華夏之聲,中央電視台綜 內地各省級電視台、廣播電台將同時轉播中央

民日報客戶端、新華社客戶端、央視新聞客

合頻道、中文國際頻道、新聞頻道及中國國 電視台、中央人民廣播電台現場直播節目

■習近平與江澤民

雷鳴般掌聲賀決議通過

道)中共十九大閉幕會昨日上午在人民大會堂 步走向充滿希望的未來、全黨要帶領全國各族人 舉行。在投票選舉環節結束後,媒體約11時15 民為實現黨的十九大確定的目標任務而奮鬥時; 分開始進場報道大會。記者看到,三任總書記 會場中響起三次掌聲

次聚首在主席台。

習近平與卸任領導人親切握手

於十八屆中央委員會報告、中央紀委工作報告以 信仰下的強大力量。 利通過,會場上爆發出雷鳴般的掌聲。

香港文匯報訊(記 習近平隨後發表了長約13分鐘的重要講話 者 劉 凝 哲 北 京 報 在談及各界對十九大的祝賀、中國共產黨要大踏

習近平和江澤民、胡錦濤與其他主席團成員再 隨後軍樂團奏響《國際歌》,全體肅立。已 是91歲高齡的江澤民,在兩位工作人員攙扶下 站起來,亦全程站立。129年來傳唱不衰的這 首歌曲在會場上再次響起,莊嚴的旋律超越時 根據會議議程,與會代表依次舉手表決通過關 空,令記者感受到一代代共產黨人凝聚在共同

及黨章修正案三項決議。在工作人員宣讀完決議《國際歌》奏畢,習近平微笑着轉身,先後與 內容後,習近平說:「下面提請表決,同意的請 江澤民、胡錦濤握手交流,隨後離開座位,走到 舉手。」只見主席台及代表席上齊刷刷舉起手 朱鎔基等原常委面前,微笑着握手交談。與此同 臂。「通過!」隨着習近平的宣佈,三項決議順 時,胡錦濤探身轉向江澤民,兩人面帶微笑握手

向世界展示務實自信

不擺鮮花,不鋪紅毯;沒有 記者招待會、8場黨代表集體採訪、34個代表團討 迎送,餐食從簡;白天討論,論對中外媒體開放。而首次開設的黨代表通道上, 晚上參觀,發言開門見山。在很多境外記者眼中, 更有60位中共黨內精英與媒體近距離交流,這條黨 中共十九大倡導的節儉高效務實,就是拿在代表手 代表通道已成為溝通中共與世界的絕佳窗口。 中貼着標籤的水瓶,以及會場上重複使用的紙 過去一周,中國表達出更堅定的改革決心。十 筆……點滴細節都透露出中共務實高效的執政新 九大報告描繪出中國邁向新時代的宏偉藍圖,它 風,傳遞出中國共產黨人面向未來的務實與自信。 不僅是未來五年中共執政的政治宣言,更是謀劃

過去一周,中國牽動更多世界目光。全球五大洲中國未來三十年強國路的改革綱領。數十條改革 三千多名記者聚集北京,希望近距離觀察中國發 措施明確寫入政治報告,涉及經濟、民主法治、 展,他們中很多人抱有相同想法,希望把可以幫助 文化、社會、生態等各個領域,向世界傳達了中 自己國家發展的「中國方案」採集回去。在開啟中 共矢志改革的信號。 國新時代的中共十九大上,中國也向外傳遞有意貢 十九大後的中國,背負更多期待,中國人希望 模式」成為國際輿論場的高頻詞。

過去一周,中國展現更多開放姿態。6場高級別

獻中國智慧的善意與誠意,「中國機遇」、「中國 過上更美好生活,世界則希望中國貢獻更多智 慧、更多增長動力、更多發展紅利。

■香港文匯報記者 海巖

★ 馬克思列寧主義

1945年黨的七大通過的新黨章第一次明文規 定:「中國共產黨,以馬克思列寧主義的理論 與中國革命的實踐之統一的思想——毛澤東思 想,作為自己一切工作的指針。」

中國共產黨六大行動指南

★ 毛澤東思想

1945年4月23日至6月11日在延安召開的中 共七大,確立了毛澤東思想為黨的指導思想並 寫入黨章。

★ 鄧小平理論

1997年9月12日至18日在北京召開的中共十 五大,明確提出和使用了鄧小平理論的科學概 念,並把鄧小平理論確立為黨的指導思想,寫 進了黨章,是以鄧小平同志建設有中國特色社 會主義為主題的理論。

★「三個代表」重要思想

2002年11月召開的中共十六大,把「三個代表」 重要思想同馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平 理論一道確立為黨必須長期堅持的指導思想。

2007年10月15日至21日在北京召開的中共十七 大,把科學發展觀寫入黨章,中國共產黨第十八次 全國代表大會把科學發展觀列入黨的指導思想。

2017年10月18日至24日在北京召開的中共十 九大,通過了關於《中國共產黨章程(修正 案)》的決議,習近平新時代中國特色社會主 義思想寫入黨章

■來源:中國共產黨新聞網、中新網

<u> 多專家解讀</u>

香港文匯報訊 (記者 張寶峰 **北**尔報迫)北尔

多位專家24日對香港文匯報說,習近平 新時代中國特色社會主義思想,是在中 國的歷史方位發生重要變化的背景下, 產生的重大理論創新,是中華民族「強 起來」階段的行動指南,它不僅對中國 意義重大,同時還將對世界產生深遠影 響,這也是習近平新時代中國特色社會 主義思想的最大特色。

明確目標 指引下一步行動

國家行政學院教授楊偉東認為,此次 將習近平新時代中國特色社會主義思想 寫入黨章,將有助於我們明確目標、釐 清思路,滿懷信心踏上新的征程。中國 社科院政治學研究所研究員田改偉也表 示,習近平新時代中國特色社會主義思 想是馬克思主義中國化的最新成果,是 執政近70年、改革開放近40年來,中國 共產黨對社會主義建設實踐進行的深刻 的理論思考與智慧結晶,是馬克思主義 中國化的飛躍,是中國特色社會主義理

論體系的飛躍。 FΛ

一

中央黨校黨建教研部教授張希賢說, 將習近平新時代中國特色社會主義思想 寫入黨章具有三方面重大意義:首先, 從中國共產黨指導思想的脈絡來講,習 近平新時代中國特色社會主義思想是對 毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代 表」重要思想、科學發展觀的繼承和發 展,標誌着我們黨在指導思想方面進一 步豐富和完善;其次,從黨建角度看, 習近平新時代中國特色社會主義思想, 是圍繞新時代如何建設中國共產黨這一 重大問題的指導。

必將對世界產生深遠影響

「習近平新時代中國特色社會主義思想,還是 我們黨在新時代產生的新指導理論。」張希賢 說,在「站起來」階段,我們黨產生了毛澤東思 想;在「富起來」階段,我們黨產生了鄧小平理 論、「三個代表」重要思想、科學發展觀;習近 平新時代中國特色社會主義思想,是在「強起 來」階段,我們黨產生的思想理論,這個理論是 推進實現中華民族偉大復興的中國夢的新理論, 是中國走向世界、日益引領全球發展背景下的新 理論,它不僅對中國意義重大,同時還將對世界 產生深遠影響,這也是習近平新時代中國特色社 會主義思想的最大特色。

人民大會堂舉行。 法新社

黨章修改要點

★ 行動指南 將習近平新時代中國特色社會主義思想同馬克思列寧 主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要 思想、科學發展觀一道確立為黨的行動指南

★ 重大政治原則

把中國共產黨的領導是中國特色社會主義最本質的特 徵,是中國特色社會主義制度的最大優勢寫入黨章

明確實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉 大復興的中國夢的宏偉目標

★ 主要矛盾

十九大作出我國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增 長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾 的重大政治論斷,黨章據此作出相應修改

★ 文化建設

把培育和踐行社會主義核心價值觀,推動中華優秀傳統 文化創造性轉化、創新性發展,繼承革命文化,發展社 會主義先進文化,提高國家文化軟實力,牢牢掌握意識 形態工作領導權等內容寫入黨章;把中國特色社會主義 文化同中國特色社會主義道路、中國特色社會主義理論 體系、中國特色社會主義制度一道寫入黨章

★ 經濟建設

把促進國民經濟更高質量、更高效率、更加公平、更 可持續發展;發揮市場在資源配置中的決定性作用, 更好發揮政府作用,推進供給側改革寫入黨章

★ 強軍思想

把中國共產黨堅持對人民解放軍和其他人民武裝力量的 絕對領導,貫徹習近平強軍思想寫入黨章,明確中央軍 事委員會實行主席負責制,明確中央軍事委員會負責軍 隊中黨的工作和政治工作

★ 黨的建設

把政治標準放在首位,是發展黨員必須堅持的重要原 則;明確國有企業黨組織的地位和作用,增寫社會組織 中黨的基層組織的功能定位和職責任務,明確各級黨和 國家機關中黨的基層組織的職責,明確黨支部的地位和 作用,充實幹部選拔條件和要求,調整和充實黨的紀 律、黨的紀律檢查機關部分的相關內容等寫入黨章

把黨的十九大確立的堅持黨要管黨、全面從嚴治黨,加 強黨的長期執政能力建設、先進性和純潔性建設,以黨 的政治建設為統領,全面推進黨的政治建設、思想建 設、組織建設、作風建設、紀律建設,把制度建設貫穿 其中,深入推進反腐敗鬥爭等要求寫入黨章

把鑄牢中華民族共同體意識;把堅持正確義利觀,推動構 建人類命運共同體,遵循共商共建共享原則,推進「一帶 一路」建設等內容寫入黨章

■綜合記者張寶峰、新華社